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FREFATA 
Avându-se în vedere, că rolul cel mai important 

ce-l poate juca în dezvoltarea unei ştiinţe, fiind 
numai: "Şcoala"; şi cum numai Şcoalet, îi dato
rim cultivarea ştiinţei, am căutat în broşura de 
faţă să tratez, despre necesitatea şi cauzele care 
impun necondiţionat şi imediata creare a Şcoalei 
dentare în patria noastră. 

Succesul şi simpatia de care s'au bucurat lu
crările mele din urmă, m'au hotărît a scoate la 
iveală această broşură, care nu numai că e de 
interes profesional, dar şi de cel g·eneral; sperând 
că de data aceasta, ecoul deziderate/ar mele vor 
avea efectul dorit, în interesul păstrărei sănătăţei 
publice pe deoparte, şi a propăşirei artei dentare 
de alta. 

AUTORUL' 
Bucureşti, 2 Iulie 1920. 
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DESPRE 

Cauza care impune urgenta creărel sau reînfi!nţărei 
ŞCOAe_EI DE.NTARE 

DE 

Dentistul GEORGE P. l'J1ACAROVICI {Fiul) 

Astăzi, când ia fiinţă atâtea şcoli, se întreabă, că 
de ce oare nu se creiază şi la noi, o şcoală dentară?!... 

O infiintare a scoalei dentare a statului s'ar cere 
a fi susţin'ută de 'întreaga suflare a dentiştilor, cât 
şi dţ medici, spre interesul ştiinţei şi prestigiului 
profesiunei dentare. 

Fiinţa ei, va încununa reuşita complectă a rezol
virei chestiei dentistice în ţară şi succesul sforţă
rilor ce s'a depus şi se vor depune în rezolvirea ei. 

Şcoala dentară română, înfiinţată odată, va împo
dobi cu o piatră mai strălucitoare Diadema ştiinţei 
româneşti, ea va fi focarul şi azilul tinerilor vlăstare 
şi a iubitorilor de cultură a artei dentare, care doresc 
a se îmbăta îh acel focar nesecat, al acestei stiinţe. 

Arta dentară românească, de astădată se 'va în
veseli şi îşi va ridica vălul îndoliat al durerei ce-l 
păstrează, că nu poate păşi mai repede pe calea 
progresului, spre a ajunge pe a celorlalte surori din 
occident. 

Ea va merita cel puţin de astădată, să fie pusă 
sub ocrotirea unei şcoli dentare, căci în decursul 
celor 3 decenii, a .ştiut să-şi aline suferinţele, graţie 
operilor ştiinţifice şi istorice a oamenilor noştri de 
ştiinţa dentară, a căror ecouri au dat o nouă nuanţă 
strălucirei atât de palide, a artei dentare româneşti. 

Arta dentară este cunoscută ca o ştiinţă vechie. Ea 
a fost cultivată şi de vechii Egipteni şi Evrei, care au 
dat o deosebită importanţă boalelor de gură şi dinţi. 

Dela Egipteni ne-a rămas procedeul de azi- di
ferenţiat" - al cauterizării nervului dentar (sau a 
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alandei dentare, după noile descoperiri); la ei, cu 
~n fier subţire ascuţit Ia vârf şi roşit Ia foc, se 
ardea neivtt; nu mai vorbim de bucăţelele de aur 
găsite între dinţi şi plăci de aur în gură aflate la 
mumiele egiptene 1). . . 

L01 Romani, arta dentară a fost cultivată mai ales 
de Galenius, Cornelius Celsus, Cascelius şi alţii; 
dupa care cu paşi uriaşi a călcat pe calea progre
sului în Evul Mediu şi contemporan, ajungând la 
splendoarea ei de azi. 

Frumoasa şi grandioasa situaţie Ia care a ajuns 
arta dentară, este datorită numai graţie muncei asi
duitoare a dentiştilor din diferite epoci. 

La noi în ţară, până acum câtva timp (2 decenii) 
şi chiar mai încoace, s'a avut o idee vagă despre 
dentistică şi mai ales despre dentişti şi se mai 
părea, că ea e o meserie care nu se învaţă prin 
şcoli. Prestigiul ei era decăzut, fiindcă aproape 
cu totul era redus numărul reprezentanţilor demni, 
ai acestei arte, decât ca acum. 

Preluarea practicei dentare de către medici, a 
mai ridicat întru câtva situatiunea dentisticei si 
desconsiderarea publicului către dentişti... ' 
Dacă am fi avut mai de mult o şcoală dentară, 

nu ar fi fost starea în care se afla şi în care se 
mai află şi azi practica artei dentare la noi 'J). 

Să vorbim acum ceva despre şcoalele dentare şi 
Ia ce au contribuit ele în decursul deceniilor. 

Aci mai jos, voi aminti şcoalele dentare cele mai 
celebre, care au fost înfiinţate pe ia jumătatea se
colului XIX în America şi Europa şi carora li se 
datoreşte progresele uriaşe ale ştiinţei dentare Uni
versale şi ca rezultate practice : prelungirea sănă
tăţei noastre (a vieţei) căci se ştie că: unui stomah 
sănătos, îi se datoreşte un corp sănătos inclusiv o 

1) Papyros Ebcrs. vezi Oeist.-Iacobi. 
2) Vtzi : Despre chestiunea dentisticei din România, in rezolvirea ei 

definitivă, de dr. dentist George P. Macarovici·fiul, Călăraşi, Iunie 1920. 
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minte sănătoasă; însă un stomah nu poate fi în
tr'adevăr sănătos, dacă nu avem o gură sănătoasă. 

Vedem deci că gura sănătoasă e datorită în cea 
mai mare parte progresului dentisticei. 

Datorit progresului dentistic, avem descoperirea 
mai de seamă a denturilor artificiale de către De
labarre la 1815, perfecţionându-se la 1833, de către 
dentistul \h/hite din Filadelphia (America) punând 

, în fabricaţiune pentru întâia oară dinţi artificiali 
(solitari) ce şi azi se furnizează de către succesorii 
săi (White Dental Mfg. C.) şi de alte case ca: 
Claudius Ash & Sons Londra etc. şi care atâtea 
foloase reale au adus şi aduc omenirei, cooperând 
Ia păstrarea sănătăţei universale. 

Azi în America de Nord, sunt numai puţin ca 
38 şcoli superioare dentare şi Colegii dentare. Dintre 
cele mai celebre şcoli voi enumăra: 

The Baltimora College of the Dental Surgery fon
dată la 1840 la Baltimora (Maryland) U. S. A. 

Apoi The Dental School of Harward University 
din Boston. Mass. U. S. A. şi The Dental School 
of Northvestern University, Chicago, III. U. S. A. 

In Anglia vedem că guvernul dând deosebit preţ 
importanţei ştiinţei dentare; la 1878, în urma ini
tiativei private, s'a creat Dentistisactul, ce intră în 
vigoare la 1879, după care s'a emis un decret sta
bilindu-se studii şi examene pe Ia principalele Uni
versităţi ale Regatului. 

Dentistica în Anglia este exercitată de specialişti 
dentişti, care însă aici, au dat dovezi că se ocupă 
cu mare ardoare de partea ştiinţifică dentară, 
lucrările lor de prothesă dentară, ajungând la 
progresele necesare pentru importanţa orthopediei 
dentare. La Londra se găseşte de peste 30 ani, 
spitale cu clinici dentistice, o mare societate den-. 
tistică şi o celebră bibliotecă dentară, care toate 
conlucra pentru actualele şi viitoarel_e progrese ale 
artei dentare Universale. 
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In Rusia Ia 1884, s'a înfiinţat p_rima şAcoală d:n
tară, prin 1890 guvernul a instituit .un I~văţăma~t 
dentar la Petrograd şi apoi la Umvers1tatea dm 
Dorpat. A .. 

In Austro- Ungaria, la Viena în 1875 s'a Amf11nţat 
o şcoală dentară şi apoi guvernul a. cre~t y1 18~0 
cursuri dentare a câte 2 ani la Umversitaţiie dm 
Viena, Praga, Graz, Buda-Pesta şi Cracovia. · 

In Germania si mai ales la Berlin există un In
stitut Odontoloaic cu o clinică, cursurile fiind îm
părţite pe sem~stre la care pot asista şi. Astrei~i! 
numai ca auditori, neavând dreptul de a fi m.scn~I 
la cursuri. - La Institutul Dentar al Universităţei, 
se predau cursuri de boale de gură şi dinţi. 

In Elvetia avem: Ecole dentaire de Geneve de 
sub directia d-lui Prof. Yung, cursurile la această 
şcoală sunt de 3 ani şi se poate considera d!lpă 
şcoalele franceze, ca una din cele mai reputate. 

In Franţa pentru întâia oară la 1882, s'a înfiinţat 
(actuala Ecole Dentaire de Paris). Prima şcoală 
dentară autonzată, de sub direcţia marelui savant 
dentist Charles Godon 1), una din gloriele dentare 
internaţionale, cursurile acestei şcoli e de 5 ani. 
Organizaţia ei este aproape similară cu a Colegiilor 
dentare din America. Afară de aceasta, există mai 
multe alte şcoli dentare sau secţiuni pe la Univer
sitatile din Franţa. (Numai la Paris mai sunt 2 şcoli 
dentare). . 

Trecând la chestiunea ce tratăm - fac o di
gresiune - punând întrebarea: Nouă care ne-a 
plăcut totdeauna să luăm pildă În toate directiu
nile, dela fraţii noştrii francezi; de ce oare' nu 
ne-ar place şi de astădata să imităm pe iei şi în 
progresele artei dentare la care a ajuns stiinta 
franceză?! graţie focarului dela: Ecole deiztaire 
de Paris şi Societe Odontologique de France şi 

> 

I) Unul din profesorii de onoare a desfiinţatei Şcoale dentare din Bu
cureşti. 
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să se lnfiinteze si la noi o scoală dentară a sta
tului demnd de România Mare. 

La noi în ţară, în anul 1895, in o şedinţă a sa, 
Consiliul Profesoral al facultătei de medicină din 
Iaşi, au opinat pentru crearea' unui curs dentar Ia 
acea facuitate, propunând într'o eventualitate ca 
titular pe d. dr. dentist Pavel Macarovici-Iasi. 

In toamna anului 1903, d. dr. D. D. Nicu! eseu, 'după 
abilitarea d-sale ca docent pentru boalele de gură 
şi dentistică la facultatea de medicină din Bucureşti, 
a ţinut cursmi libere de dentistică de la 1903 până 
la 1905 la acea facultate. 

In 1909 Octombrie 15, a luat fiinţă prima şcoală 
superioară dentara din România, (cu sediul la Bu
cureşti) din iniţiativa d-lui dr. dentist Pavel Maca
rovici-laşi şi care s'a desfiinţat în -1914. 

Şcoala avea un curs superior de 2 ani pentru 
studenţi de ambe sexe şi altul inferior de 3 ani 
pentru techniciani dentari. 

Iată cum presa streină dentară a apreciat această 
iniţiativă: ~ 

Una Scuola dentaria a Bucarest 1) Nella capi
tale de Ia Romania, quanto prima sorgera una scuola 
Dentaria. 

A capo del movimente e l'illustre odontoiatra Dott. 
Pavel JVlacarovici, una gloria delia nostra scienza. 

Non vi ha dubbio che data tale iniziatore, la caza 
riuscira de somma importanza et utilita e, negli 
stati balcanici, l'odontoiatria aora un Atheneo degno 
del sua constante e dignitose ascendere. 

Traducere: 
O şcoală dentară la Bucureşti. 
«<n Capitala României, s-e va înfiinţa o Şcoală dentar~. 
«In capul mişcărei este ilustrul dentfst dr. Pavel lv\a1\· 

«carovici, care este o glorie în ştiinţa noastră ~'1 
"Nu ne îndoim de calităple iniţiatorului, opera va reuşi 1: 

«fiind de o capitală importanţă şi utilitate în statele bab.J. 

1) Rivista Italiana di Odontoialria din Neapole No. 11 din Noembrie 
1909 pag. 12. 
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canice, unde dentistica va avea un ateneu demn pentru 
constanta sa meritoasă şi înălţătoare. 

Revenind la chestiune, vedem că situaţiunea în 
care se află profesiunea dentistică, sau mai bine 
zis arta dentară, timp de 40 de ani; a creat: ches
tiunea dentistică "si despre care chiar publicul e in
trigat, aşteptând tranşarea ei definitivă dela autori
tăţile noastre superioare. Această chestiune am tra
tat-o detailat (acum de curând) în o broşură spe
cială intitulată: "Despre chestiunea dentisticei din 
România, în rezolvirea ei definitivă" demonstrând 
şi propun~nd modalităţile cele mai propice pentru 
a se ajunge la o fructuasă rezolvire a iei. 

Asupra cauzei principale, care formează obiectul 
broşurei de faţă, trebue a nu se trece aşa de uşor 
cu vederea; căci după cum am arătat mai sus în
tr'adevăr joacă rolul cel mai de seamă în desvol
tarea progresului ştiinţei dentare, nu numai a pa
triei noastre, dar şi a ştiinţei dentare în general şi 
care este numai : 

"Şcoala dentară şi lipsa iei". 
Lipsa unei şcoli dentare ln ţară a dat naştere, 

practicei clandestine a artei dentare şi deci a ches
tiei dentisticei pendinte. 

Urgenţa care solicită înfiinţarea unei şcoli den
tare a statului sau a unui învăţământ dentar este 
cauzată mai cu seamă si de următoarele : 

"De aproape două decenii în mod oficial s'a for
"mulat o opiniune cu totul greşită şi chiar defavo
"rabilă nouă (mai ales, representanţilor demni ai 
"artei dentare şi a progresului nostru dentistic) de 
"către lumea savantă internaţională". 

Istoriograful dentar prof. dr. Giuseppe Caii 1) 

membru al Academiei din Paris, dela Neapoli, scrie 
următoarele în opera : 

1) Citat de prof.~dr. dentist Pavel Macarovici-laşi în .Darea de seamă 
a primei şcoli superioare dentare din România". (Istoricul, activitatea 
şi starea ei pe 1909/9121 Bucureşti 1912 pag. 13), (de găsit la biblioteca 
Academiei Române). 
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"L' odontoiatria attraverso i Se coli". 
Storia scientifica e morale delia dentistica preso 

gli stati d'Europa, America, Asia et Africa din 1901, 
Napoli pag. 143. 

"In Norvegia, Turchia, Grecia, Danimarca, Ro
"mania, et Servia, l'esercizio e affidato a specia
" li sti dentisti, ma la parte scientifica e tras curata e 
"dai governo, non si intesa ancora l'importanza delia 
"dentistica". 

Traducere: 
In Norvegia, Turcia, Grecia, Danimarca, România şi 

Serbia, profesiunea e exercitată de specialişti dentişti, dar 
partea ştiinţifică este neglijată de guvern, care nu a în
ţeles încă importanţa dentisticei. 

La pagina 1 OI : 
"In questo stato nulla di Notevole, di publica

tione odontoiatriche ne fa completamento difetto : 
non ha scuole private, ne universitarie, per il can
didata, per essere abilitato all'esercizio delia den
tistica, deve sostenere une speciale esame presso 
l'universita". 

Traducere : 
In acest stat e lipsa unei iniţiative in publicitate den

tistică, ne face o complectă piedică. Nu sunt şcoli private 
nici Universitare. Pentru ca candidatul să fie abilitat la 
exerciţiul dentisticei, trebue să susţie un examen special 
la Universitate. 

Deci se poate constata ce fel de verdict ne-a 
acordat streinătatea asupra progresului artei noa
stre dentare. 

Mi-a fost o datorie a aduce la cunoştinţa tuturor 
cele de mai sus, lăsând celor în drept, a da apre
cierile cuvenite temei susţinute de mine, în broşura 
de faţă şi pe care o expun cu atâta grijă. · 

Dar trebue ştiut că cu toate acestea, s'a găsit 
totuşi la timp o voce destul de puternică, care a 
înfruntat cu fapte contra criticilor aduse de Istorio
grafii dentari străini; punându-se în slujba datoriei, 
fondând prima Şcoală Superioară dentară din Ro-

i 
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mama la Bucuresti în 1909 Octombrie 15, pentru 
a spăla ruşinea păţită, salvând prin aceasta presti
giul nu numai a artei dentare româneşti, dar mai 
cu seama a representanţilor ei. 

Acea voce, fu veneratul nostru prof. dr. dentist 
Pavel Macarovici-Iaşi 1), care prin propria-i muncă, 
iniţiativă şi capital a fondat şi înzestrat din toate 
punctele de vedere, amintita şcoala, luptând şi stând 
la datorie, până la desfiinţarea ei în 1914. 

Istoria va vorbl la timp şi va documenta zdro
bitor adevăratele cauze care au solicitat acea des
fiinţare, a primei şcoli dentare româneşti, care a 
avut de scop : "Cultivarea şi răspândirea chirur
giei dentistice În ţară", cuvintele ideale exprimate 
de fondatorul ei, încă din anul 1890 Aprilie 3, la 
laşi în aula Universităţei 2) când cu ocaziunea con
stituirei primei Societăţi a dentiştilor din România, 
a cărui preşedinte fu. 

Redau în treacăt ceva despre Şcoala dentară 
Româna. 

Şcoala dentară din Bucureşti care a funcţionat 
dela 1909 până la 1914, a fost astfel organizată, 
C(l studenţii noştrii, fără clzeltueli mari - să ca
pete un mvăţământ solid şi sistematic conform cu 
al şcoalelor similare din străinătate. 

Iată şi aprecierea unor somităţi dentare inter
naţionale, relativ la fosta noastră şcoală dentară :3): 

Rivista Italiana di Odontoiatria (Neapoli) No. 12 
din Decembrie 1909 pag. 12 sub direcţia d-lui prof. 
dr. Giuseppe Galli zice : 

1) In şedinţa extraordinară a "Socie!e Odor.tologiqu~ de Francc" din 
28 Decembrie 1909,. s'a conferit d-lui dr. dcntist Pavel Macarovid, Di
ploma de: "Membru de Onoare" a iei, ca: recunoştinţă pentru servi
ciile eminente aduse de d-sa, sciintei Odontologice (Dentisticf). Pentru 
acelaş motiv Sociedad OJontologica Napolitan~. din Neapoli (Italia) i·a 
conf~rit în şedinţa sa extraordinară din 21 Mai 1911 titlul de: Preşed.nte 
de onoare al iei. 

2) "Curierul" Th. Balasa'n Iaşi, 1890 an XVIII No. 57 din 27 Mai p. 3. 
3) "Darea de Seamă a Primei Şcoli Sti peri oare Dentare din România 

1909/912, Bucureşti 1912 pag. 19. 



13 

La Scuola dentara a Bucarest. 
Come abiamo annunziato nelo scorso fascicole 

l'illustre prof. Pavel Macarovici ha realizzato la sua 
bella idealita. 

La capitale _delia Rumenia ha oggi una grande 
scuola dentana degno dell grado di civilta, nel 
quale si trova quel popolo nobile e valoroso, le
gata a noi delia comunanza delle origine latine e 
da secolare simpatia. 

AIIa nuova scuola dentaria rumena e a quella 
autentica gloria del'arte nostra, che e il prof. Ma
carovici, vada il nostro cordiale saluta. 

Traducere: 
După cum am anunţat în numărul trecut ilustrul prof. 

Pavel Macarovici, a realizat frumosul său ideal. 
Capitala României are azi o mare Şcoală Dentară, demnă 

de gradul său de civilizaţie, în care se găseşte acel popor 
nobil şi valoros, legat de noi prin origina Latină şi sim
patii seculare. 

Nouei şcoli dentare române şi însăşi gloriei artei noastre 
care este prof. Macarovici, îi trimitem salutul nostru cordial. 

Câteva din autografele şcoalelor dentare streine 
cu ocazia fundărei şcoalei dentare româneşti: 

1. Autograf a şcoalei dentare din Paris No. 532 
din 15/12/909 a prof. dr. Ch. Godon 1). 

• Je n'en serai pas moins de coeur 
avec vous et en souhaitant plein succes a votre 
fete, je forme des voeux pour la prosperite de l'in
stitution . 

2. Autograja şcoalei dentare din Geneva din 13 
Decembrie 1909 de sub direcţia prof. E. Yung: . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . 
elle tient a vous adresser ses felicitations pour {'ini
tiative que vous avez prise en ouvrant cet etabli
sernent scientifique et elle forme les voeux les plus 
sinceres p<;:>ur son avenir . . . 

3. Autografa prof. dr. O. Amoedo 1), Paris din 
27 Mai 1911 : 

!) Profesor de onoare a Şcoalei dentare din Bucureşti. 
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. . Je serai toujours hereux, quand I'occa
sion s'en presentera, de me mettre a la disposi
tion de l'Ecole dentaire de Bucarest 

4. Dr. juan de Otaola 1) Bilbao, Espagne, în 
autografa sa din 30 Mai 1911 : 

. . . . Croyez que se sera toujours pour moi 
un vrai bonheur de me mettre au service de l'Ecole 
et de Ia Science dentaire le peu que je sais de 
notre art, trop heureux si mes faibles lumH~res peu
vent etre utiles a quelque chose . 

5. Autograf a praf. dr. Williger din Berlin, din 1 O 
Decembrie 1909 : 

Agrez mes plus sinceres souhaite pour l'avenir 
de votre ecole nouvelle . . 

(A se vedea detaillat: Istoricul, activitatea şi sta
rea şco alei dentare (Darea de Seamă pe 1909/912, 
Bucureşti 1912, broşură în 42 pag. de găsit la Bi
blioteca Academiei sau Fundaţiei Universitare "Ca
rol I"). 

Cu toate acestea, soarta fu ca prima şcoală su
perioară dentară română, să se desfiinţeze, pentru 
că unora din profesioniştii dentişti nu le-a convenit 
fiinţa şi consolidarea unui învăţământ dentar na
ţional şi care au luptat (pentru susţinerea "chestiunei 
dentistice" pendinte), grăbindu-i .... desfiinţarea 2). 

De asemenea prin o cauză analoagă (căci alt
fel nu se explică) nu a putut lua fiinţă şi crearea 
unei catedre oficiale de dentistică la facultatea de 
medicină din Bucureşti în 1906 şi pentru care a 
luptat atât· de mult din răsputeri d. dr. O. D. Ni
culescu, primul nostru docent pentru boale de gură 
şi dentistică, ţinând mult interesantele şi preţioasele 
sale prelegeri libere de dentistică, la acea facultate 
în anii 1903-1905. 

1) Profesor de onoare a Şcoalei dentare din Bucureşti. 
2) In Istoria dentară viitoare, se va documenta sdrobitor cauza des

fiintărei acestei şcoale. 
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lată deci cum progresul unei arte-ştiinţe (cum 

este arta dentară) nu a putut lua desvoltare, iată 
cum munca unor persoane de mare valoare inte
lect_uală se pierde şi chiar dragostea pentru pro
feswne, când se vede că orice sfortări salutare 
sunt zadarnice. ' 

Vedem deci ce sforţări uriaşe sau depus în ul
timele 2 decenii pentru crearea unui învăţământ 
dentar oarecare. 

Prin urmare, atunci când o iniţiativă privată ar 
fi avut toate succesele spre a consolida o între
prindere ştiinţifică- care să aducă onoare patriei
şi nu a avut şanse; ce să mai zicem acum, când mij
loacele de traiu, au devenit pentru mulţi chiar pro
bleme de re?olvat... nici că poate fi concepută ideia 
decât aceea, că: statul ar trebul să înfiinţeze, prin 
propria-i iniţiativă o şcoală dentară superioară şi 
zic, că ar fi uşor, caci azi când se acordă atâtea 
fonduri pentru creări de instituţiuni noi în stat, s'ar 
putea acorda ceva şi pentru înfiinţarea unei şcoli 
dentare. 
, De altfel chiar d. docent dr. O. D. Niculescu, 
ne aminteşte de o şedinţă memorabilă 1) a Senatului 
Universitar din Bucuresti de la 11 Decembrie 1906 
care a opinat pentru crearea unei şcoli dentare, 
majoritatea m~mbrilor prezenţi ce au fost pentru; 
erau următorii Domni Profesori: D-rii Toma Io
nescu, Obrejia, Severianu, Soutzu, Theodory, An
ahelescu, Petrini-Galaţi dela facultatea de medicină 
Şi Prof. Voinov, Nacu, Onciu, Bogdan şi Dumi
trescu-lasi din partea Senatului Universitar. 

Această şedinţa memorabilă, pentru Istoria artei 
dentare româneşti, a dat oarecare speranţe, că în 
viitor se va înfăptui înfiinţarea unei Şcoli dentare 
a Statului şi despre care se crede că acum ar fi 
ajuns momentul oportun, pentru a se lua din nou 
în discuţie şi a se decide. 

1) Dr. D. D. Niculescu, Apercu Historique sur Ia Stomatologie en 
Roumaine, 1908 p. 148. 
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Tot aci voi aminti că d. docent dr. D. D. Ni
culescu a fost în 1906, contra ideiei creiărei unei 
Şcoli dentare, fiind de părere că mai bine să se 
înfiinţeze catedre de dentistlcă Ia facultate. 

Motivele pe care se baza mai cu seamă domnia 
sa, au fost că: nu se găseau pe atunci dentişti 
demni, care să încadreze o scoaiă dentară ;jîn a
devăr azi cred că se vor găsi dentişti şi specialişti 
apţi a fi capabili să-şi ia sarcina complectărei nu
mărului catedrelor viitoarei şcoli dentare şi care să 
fie încredinţată chiar direcţiunei d-sale, ca drept răs
plată, prin faptul că a fost singurul din ultimul 
timp care s'a jertfit cauzei dentare, prin operile sale 
ştiinţifice dentare de-o valoare prea preţioasă pentru 
ţara noastră şi care: fiind încă în putere ca mulţi 
ani să mai contribue la progresul artei dentare, şi 
pentru care se cuvine din partea noastră generaţia 
tânără, să-I secondăm purtându-i totdeodată deo
sebită recunoştinţă. 

In orice caz părerea cea mai bună ar fi aceia: 
care va da o solutiune mtr'un sens oarecare ches-

. tiei şcolarităţei dentare, fie În sensul creărei unei 
şcoli superioare dentare sau oricărui alt Învăţă
mânt dentar; care pe viitor să ne furnizeze un 
număr de dentişti nuoi, Într'adevăr demni de pro
fesiunea lor şi de care să ne putem mândri; nu 
însă ca de seriile de pseudo-dentişti (?) ce s'au 
perindat şi care mereu chiar şi prezent răsar în 
ţară, neavând la bază şcolaritatea principială, ali
mentând continuu "chestiunea dentistică" pendinte. 

O unire a intelectualilor dentari, ar forma o 
astfel de forţă, a cărei operă de binefacere sub 
orice formă ar fi ea plasată, ar avea un efect 
salutar; (numai În cazul când ar lua naştere şi 
s'ar menţine continuu) luptând fără preget pentru 
progresul artei dentare, atunci vor putea culege 
laurii doriţi spre mulţumirea lor şi recunoştinţa 
posterităţei şi ştiinţei. 
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In afară de consideraţiunile expuse, care moti
vează suficient necesitatea imperioasă a creiărei unui 
învăţământ dentar oarecare, voi mai enumăra pe 
scurt şi alte câteva cauze care reclamă această ur
genţă. 

Şi anume: 
O reclamă menţinerea prestigiului artei dentare 

româneşti şi ai actuali/Qr reprezentanţi demni ai 
artei dentare din patria noastră. 

O reclamă chiar chestia dentisticei din ţară care 
nu a putut fi rezolvită (fără. concursul său) din cauza 
înmulţirei a pseudo-dentiştilor (?) cu sau fără di
plome dentare (în cele 3 decenii), dar fără vreo 
scolaritate. 
' O reclamă, mai cu seamă tineretul şcolar (stu
denţimea noastră) care a dorit şi do~eşte să îm
brăţişeze cariera artei dentare (ce pentru ei pare 
a fi inexpugnabilă a intra în ea pe calea şcolari
tăţei), deoarece dau de un obstacol : nu are şcoli 
dentare in ţară (fiind pentru ei în ace/aş timp o 
ipoteză, problema de a învăţa arta dentară în străi
nătate, fiindcă majoritatea sunt săraci. 

Chestiunea residă acum, numai ca aceste ex
puneri şi deziderate să poată fi luate in discufiwze 
de către onoratele autorităţi şcolare superioare şi 
sanitare, care simultan să dea o deciziune, care 
să salveze cauza profesiunei dentisticei din ţară, 
în scop ca într'un timp, foarte scurt să putem con
lucra cu mijloacele de care vom dispune la: Inăl
ţarea, propăşirea şi cultivarea dentisticei naţio
nale, spre a face fală patriei noastre: României
Mari, după cum ne-am făcut-o la postul nostru 
de datorie. 
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